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Resumen: 
 
Objetivo:  
Evaluar los hábitos de actividad física en una población de estudiantes 

universitarios de la ciudad de Cuenca, Ecuador. 
Metodología:  
Estudio transversal en estudiantes matriculados en primer año (n=179), de la 

Universidad del Azuay, Cuenca, Ecuador. Se recolectó la información a partir del 

cuestionario validado STEPwise de la OMS enviado de manera digital a través 

de un formulario Google, obteniendo información acerca de su perfil 

sociodemográfico y hábitos de actividad física. Para el análisis estadístico, se 

utilizó Chi Cuadrado χ2, T de Student, test de Fisher y ANOVA. 

Resultados:  
El 38% de estudiantes encuestados fueron sedentarios, el 39,66% realizaban 

actividad física de manera intensa y el 22,34% restante realizaba actividad física 

de manera moderada. El 60% de las mujeres realiza actividad física en el trabajo, 

en contraste con el 40% de hombres. Se encontraron asociaciones entre sexo, 

colegio del que se graduaron los participantes y estado civil, en relación a la 

realización de actividad física (p<0,05). 

Conclusión: 
Los estudiantes no cumplen los tiempos establecidos por la OMS en cuanto a la 

realización de actividad física, siendo estos insuficientes. Los hombres son más 

activos físicamente que las mujeres en los ámbitos de desplazamiento y 

actividad física en el tiempo libre, mientras que las mujeres son más activas que 

los hombres en el ámbito de trabajo. Los participantes que se graduaron de un 

colegio privado realizan más actividad física en su tiempo libre que quienes se 

graduaron de colegios fiscales o fiscomisionales. Los universitarios casados 

realizan más actividad física en su desplazamiento que los solteros. 

 
 
Palabras clave: ejercicio físico; humanos; estudio transversal; universidades; 

actividades de ocio; Organización Mundial de la Salud; hábitos. 
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Abstract: 
 
Objective:  
To evaluate the physical activity habits in a population of university students in 

the city of Cuenca, Ecuador.  
Methodology:  
A cross-sectional study was conducted on first-year students (n=179) at the 

University of Azuay, Cuenca, Ecuador. Information was collected using the 

validated WHO STEPwise questionnaire, sent digitally through a Google form, 

gathering data about their sociodemographic profile and physical activity habits. 

For statistical analysis, Chi-Square χ², Student's t-test, Fisher's test, and ANOVA 

were used.  

Results:  
38% of the students who participated in the study were sedentary, 39.66% 

engaged in intense physical activity, and the remaining 22.34% engaged in 

moderate physical activity. 60% of women engaged in physical activity at work, 

compared to 40% of men. Associations were found between sex, the type of high 

school the participants graduated from, and marital status in relation to physical 

activity, with results showing p<0.05.  
Conclusion:  
Students do not meet the time requirements set by the WHO for physical activity, 

and the amount they do is insufficient. Men are more physically active than 

women in the areas of commuting and leisure-time physical activity, while women 

are more active than men in the work environment. Participants who graduated 

from private schools engage in more leisure-time physical activity than those who 

graduated from public or charter schools. Married university students engage in 

more physical activity while commuting than single students. 

 
 
Keywords: exercise; humans; cross-sectional studies; universities; leisure 

activities; World Health Organisation; Habits.  
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Introducción: 
 

La actividad física es definida por la OMS como cualquier tipo de movimiento 

producido por los músculos esqueléticos y que requiere el uso de energía. Este 

concepto incluye  el ejercicio, los deportes, el transporte activo como andar en 

bicicleta o caminar, actividades del hogar y cualquier tipo de actividad física 

relacionada con el ámbito laboral (1). Devis y Cols, por su parte, agregan a la 

definición, que resulta en un gasto energético y en una experiencia que nos 

permite interactuar con lo que nos rodea, incluyendo el ambiente y personas (2). 

La Organización Mundial de la Salud (OMS) recomienda diferentes rangos de 

tiempo de ejercicio semanal para mantener una vida saludable. Entre estas 

recomendaciones se incluyen: actividades físicas aeróbicas moderadas durante 

al menos 150 a 300 minutos o actividades físicas aeróbicas intensas durante al 

menos 75 a 150 minutos (1). 

 

Acorde a cifras actuales de la Organización Mundial de la Salud, globalmente se 

ha demostrado que el 81% de los adolescentes realizan actividad física 

insuficiente, con una prevalencia por sexo de 77,6% en varones y 84,7% 

mujeres. En población adulta, la OMS establece que tan solo el 27,5% son 

inactivos físicamente, de los cuales 23,4% son hombres y 31,7% mujeres (1). En 

el Ecuador, de 10.7 millones de personas entre 18 a 69 años, el 10% realizan 

actividad física insuficiente (INEC) (3). 

 

Se ha demostrado globalmente que la actividad física tiene una importancia 

fundamental en el estilo de vida de las personas. No solamente está ligada a una 

mejoría del ámbito físico, sino también, se relaciona con un estilo de vida más 

saludable a nivel psicológico, social e incluso académico. Varias revisiones 

sistemáticas han identificado una amplia variedad de beneficios al realizar 

actividad física, incluidos adolescentes y adultos jóvenes, nuestra población de 

estudio (4–6). 
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Por el contrario, el realizar actividad física insuficiente, se considera un problema 

de salud pública, y no un problema individual. Según el informe de la 

Organización Mundial de la Salud, es un factor de riesgo para la muerte 

prematura (1). E incluso hay evidencia que sugiere que un estilo de vida 

sedentario puede ser un predictor de mortalidad aún más fuerte que factores de 

riesgo establecidos como el tabaquismo, la hipertensión y la diabetes (7–10). 

 

En nuestra ciudad no están descritos de manera objetiva los hábitos de actividad 

física en la población universitaria. De igual manera, no está claro si estos 

hábitos de actividad física podrían estar relacionados a otras variables como la 

edad, carrera o género de los estudiantes. El conocimiento de estos hábitos 

usando una herramienta validada internacionalmente puede facilitar el desarrollo 

de intervenciones efectivas de promoción de salud en población joven como una 

herramienta más de prevención de riesgo cardiovascular de manera temprana. 
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Materiales y métodos 
 

Tipo De Estudio  
Estudio transversal. 

 

Área De Estudio  
Todas las facultades de primer año de la Universidad. 

 
Universo Y Muestra 
 
Universo 
Todos los estudiantes universitarios de primer año de la Universidad del Azuay. 

 

Muestra 
El tamaño de la muestra se calculó con un total de población de 1412 estudiantes 

matriculados en primer nivel en el periodo 2023-2024 en las 7 facultades de la 

Universidad del Azuay.   

 

Con un nivel de confianza del 99%, y margen de error del 10%, el tamaño de la 

muestra se estimó en 148 participantes. 

 

 

Criterios De Inclusión y Exclusión  
 

Criterios de Inclusión y exclusión: 
Inclusión: 

- Estudiantes que se encuentren matriculados en primer año de la 

Universidad del Azuay. 

Exclusión:  

❖ No aplica 
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Variables 
Variables independientes: 

● Edad. 

● Sexo. 

● Estado civil 

● Tipo de colegio del que se graduó. 

● Carrera que estudia. 

● Trabajo. 

 

 

VARIABLE TIPO RELACIÓN DE 
DEPENDENCIA 

Edad Cuantitativa continua de razón    NA 

Sexo Cualitativa nominal dicotómica NA 

Carrera que estudia Cualidad nominal politómica NA 

Colegio de estudios 

secundarios 

Cualidad nominal politómica NA 

Trabajo Cualidad nominal politómica NA 

Estado civil Cualidad nominal politómica NA 

Tabla 1. Tipos de variables. Elaboración propia. 

 

Métodos, Técnicas e Instrumentos para la recolección de información  
 

Método  
Se llevó a cabo un estudio descriptivo transversal, utilizando la encuesta 

STEPwise validada por la OMS, la que se aplicó a la población de estudio a 

través de un formulario de Google, en estudiantes universitarios matriculados en 

primer año de la Universidad del Azuay, Cuenca, Ecuador. Se seleccionó una 

muestra de  148 estudiantes, matriculados entre marzo y agosto del 2024, de la 

cual se obtuvieron 179 respuestas. Se registraron sus hábitos de actividad física, 
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colegio del cual se graduaron, sexo, carrera que estudian, procedencia, estado 

civil y estado laboral. 

 
Técnica  
Se empleó la técnica de entrevista estructurada. Los datos recolectados fueron 

registrados en una ficha diseñada para el estudio y posteriormente se analizó en 

el programa JAMOVI, versión 2.5.3 y en Hojas de Cálculo de Microsoft Office 

Excel 2023.  

Se utilizó estadística descriptiva con medidas de tendencia central, medidas de 

dispersión, frecuencias absolutas y relativas.  

Se realizaron comparaciones de los datos obtenidos según variables 

sociodemográficas y clínicas; para ello se utilizó Chi Cuadrado, T de student, 

Test de Fisher y ANCOVA de acuerdo a la distribución. 

 

Instrumentos  
 
Los instrumentos para la recolección de la información fueron:  

- Aplicación de encuesta validada ‘El método STEPwise de la OMS para la 

vigilancia de los factores de riesgo de las enfermedades crónicas’ 

(STEPS) en su versión principal, a través de un formulario google. (Anexo 

1) 
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Resultados:  
Se obtuvieron 179 respuestas de estudiantes que cursan el primer año en la 

Universidad del Azuay. El mayor número de respuestas fue de mujeres de 18 

años, solteras, procedentes de colegios privados, con trabajo y sin hijos. El 

49,7% de los estudiantes respondió que trabaja. De estos, el 15,73% realiza 

actividad física intensa en el trabajo, el 68,53%, actividad física moderada y el 

15,73% no realiza ningún tipo de actividad. Además, el 39,6% se transporta de 

manera activa a la universidad o al trabajo. De ellos, el 90,6% se desplaza a pie 

y el 8,4% en bicicleta. En cuanto al tiempo libre, el 62% de los participantes 

realiza actividad física, el 64% lo hace de manera intensa y el 36% de manera 

moderada. 

Variables sociodemográficas: 
Las características de los participantes se presentan en la Tabla 2. Las edades 

comprendidas de los encuestados oscilaron entre los 17 y los 43 años, con una 

media de 19,7 años +- 3,60. No hubo diferencias significativas en cuanto a 

género entre los 2 grupos, representando el grupo femenino 54,2% y el grupo 

masculino 45,8%.  

Analizando por facultades, se obtuvo una mayor cantidad de respuestas de la 

facultad de Ciencia y Tecnología, seguida de Diseño, Arquitectura y Arte, y 

Medicina. Los participantes provienen en un 60,5% de colegios privados, 26% 

de fiscales y 13% de colegios fiscomisionales.  

El 97,2% de los participantes fueron solteros, en comparación con el 2,8% de los 

participantes casados.
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Tabla 2. Variables sociodemográficas. Elaboración propia 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
FACULTAD CIENCIAS DE LA 

ADMINISTRACIÓN 
CIENCIAS 
JURÍDICAS 

DISEÑO, 
ARQUITECTURA 
Y ARTE  

FACULTAD DE 
CIENCIA Y 
TECNOLOGÍA 

FILOSOFÍA Y 
CIENCIAS 
HUMANAS 

MEDICINA PSICOLOGÍA 

EDAD Media: ±19.6 
D.E: ±2.44 

Media:±19.8 
D.E: ±2.44 

Media: ±18.9 
D.E: ±1.27 
 

Media: ±20.4 
D.E: ±5.00 

Media: ±22.9 
D.E: ±7.66 

Media: ±18.5 
D.E: ±0.95 

Media: ±19.2 
D.E: ±2.02 

SEXO Porcentaje Mujeres: 
3.9% 
Porcentaje Hombres: 
5.05 % 

Porcentaje 
Mujeres: 6.1% 
Porcentaje 
Hombres: 
5.6% 

Porcentaje 
Mujeres: 11.7% 
Porcentaje 
Hombres: 7.8% 
 

Porcentaje 
Mujeres: 7.8% 
Porcentaje 
Hombres: 
15.1% 

Porcentaje 
Mujeres: 5.6% 
Porcentaje 
Hombres: 
1.7% 

Porcentaje 
Mujeres: 10.1% 
Porcentaje 
Hombres: 7.8% 
 

Porcentaje 
Mujeres: 8.4% 
Porcentaje 
Hombres: 
3.4% 

TIPO DE 
COLEGIO 

Porcentaje Fiscal: 
3.4% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 1.1% 
Porcentaje Privado: 
5.0% 

Porcentaje 
Fiscal: 2.8% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 
2.2% 
Porcentaje 
Privado: 6.1% 

Porcentaje Fiscal: 
1.7% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 
2.2% 
Porcentaje 
Privado: 15.6% 
 
 

Porcentaje 
Fiscal: 11.7% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 
1.7% 
Porcentaje 
Privado: 9.5% 

Porcentaje 
Fiscal: 2.2% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 
2.8% 
Porcentaje 
Privado: 2.2% 

Porcentaje 
Fiscal: 2.2% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 
1.7% 
Porcentaje 
Privado: 14.0% 

Porcentaje 
Fiscal: 2.8% 
Porcentaje 
Fiscomisional: 
1.1% 
Porcentaje 
Privado: 7.8% 

TRABAJO Porcentaje No 
Trabaja: 3.4% 
Porcentaje Trabaja: 
6.1% 

Porcentaje No 
Trabaja: 6.7% 
Porcentaje 
Trabaja:  4.5% 

Porcentaje No 
Trabaja: 10.6% 
Porcentaje 
Trabaja: 8.9% 
 

Porcentaje No 
Trabaja: 10.1% 
Porcentaje 
Trabaja: 12.8% 

Porcentaje No 
Trabaja: 2.8% 
Porcentaje 
Trabaja: 4.5% 

Porcentaje No 
Trabaja:12.3%  
Porcentaje 
Trabaja: 5.6% 

Porcentaje No 
Trabaja:  4.5% 
Porcentaje 
Trabaja: 7.3% 

ESTADO 
CIVIL 

Porcentaje 
Casado/a: 0% 
Porcentaje Soltero/a: 
11.2% 
 

Porcentaje 
Casado/a: 0% 
Porcentaje 
Soltero/a: 
9.5% 

Porcentaje 
Casado/a: 0% 
Porcentaje 
Soltero/a: 19.6% 
 

Porcentaje 
Casado/a: 1.7% 
Porcentaje 
Soltero/a: 
21.2% 

Porcentaje 
Casado/a: 
1.1% 
Porcentaje 
Soltero/a: 
6.1% 

Porcentaje 
Casado/a: 0% 
Porcentaje 
Soltero/a: 
17.9% 

Porcentaje 
Casado/a: 0% 
Porcentaje 
Soltero/a: 
11.7% 
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Actividad física:  
El 38% de la población resultó físicamente inactiva. Se encontró que los 

estudiantes realizan más actividad física durante su tiempo libre (62% de la 

población estudiada), seguido de actividad en el trabajo (41,8%) y finalmente en 

transporte o desplazamiento (17,9%).  

 
Edad: 
Trabajo: 

Al aplicar una prueba ANOVA, se encontró una relación significativa entre edad 

y trabajar o no (p=0,006).  

En cuanto a actividad en el trabajo, días de actividad intensa en el trabajo, tiempo 

de actividad intensa en el trabajo, días de actividad moderada en el trabajo y 

tiempo de actividad moderada en el trabajo, no se encontraron asociaciones 

estadísticamente significativas (p>0,05). 

 

Transporte y práctica de deporte en el tiempo: 

Al analizar la relación entre el desplazamiento y la práctica de deporte en el 

tiempo libre, no se encontraron asociaciones significativas entre estas variables 

y edad de los encuestados (p>0,05), ver tabla 3. 

 
Facultades:  
Al analizar la relación entre la facultad de los participantes y las variables de 

trabajo, transporte y deporte en el tiempo libre, no se encontraron asociaciones 

significativas. (p>0,05). Ver tablas 3, 4, 5. 
 
Sexo: 
Trabajo:  

El tipo de actividad en el trabajo (intensa, moderada o ningún tipo de actividad) 

varió  en función del sexo de los participantes (p <0,05) . El 41,9% realiza 

actividad física en el trabajo, siendo de este porcentaje el 60% mujeres y el 

restante hombres. El 5,33% de mujeres que realiza actividad física en el trabajo, 

lo hace de manera intensa y el 54,57% de manera moderada. Por el lado de los 
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hombres, el 13,33% lo hace de manera intensa y el 26,67% restante lo hace de 

manera moderada.  

En cuanto las otras variables: trabajo o no, días de actividad intensa en el trabajo, 

tiempo de actividad intensa en el trabajo, días de actividad moderada en el 

trabajo y tiempo de actividad moderada en el trabajo, no se encontraron 

asociaciones significativas (p > 0,05), ver tabla 4. 

 

Transporte: 

De acuerdo al tipo de transporte que utilizaron los participantes para movilizarse 

(a pie, en bicicleta o vehículo motorizado), se encontró una asociación 

significativa con respecto al sexo (p=0,010) y por test exacto de Fisher (p=0,007). 

El 17,9% de los participantes se moviliza en bicicleta o a pie y de este porcentaje 

el sexo masculino utiliza más un desplazamiento de tipo activo (a pie o bicicleta) 

que el sexo femenino. En cuanto a caminar o utilizar bicicleta más de 10 min,  

días que camina o utiliza bicicleta y tiempo que camina o usa bicicleta no se 

encontraron relaciones significativas, ver tabla 3.
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Tabla 3. Actividad física en el transporte. Elaboración propia 
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Deporte en tiempo libre: 

Al evaluar la asociación entre el sexo y deporte en el tiempo libre, se encontró 

una relación significativa entre sexo con tiempo de deporte intenso (p=0,005); 

del total de participantes en el estudio, el 39,7% realiza deporte intenso durante 

su tiempo libre y de este porcentaje, el 25,35% lo hace de 30 minutos a 1 hora, 

el 4,22% por menos de 30 minutos y el 70,42% por más de 1 hora. Del 39,7% de 

participantes que realizan deporte intenso, el 18,3% de mujeres y el 7% de 

hombres lo hace de 30 minutos a 1 hora; 2,8% de mujeres y 1,4% de hombres 

por menos de 30 minutos y el 22,5% de mujeres y 47,9% de hombres por más 

de 1 hora. 

 

Al asociar sexo con tiempo de deporte moderado, también demostró una relación 

significativa (p=0,031). El 62% realiza deporte en su tiempo libre y de ellos el 

36% lo hace de forma moderada. El 15,31% de mujeres y el 5,4% de hombres 

realiza de manera moderada por un tiempo de 30 minutos a 1 hora; ninguna 

mujer y el 0,9% de hombres lo realiza por menos de 30 minutos y el 5,4% y el 

15,31% de hombres lo realizan por más de 1 hora.  

 

El practicar deporte o no practicarlo, los días de deporte intenso y los días de 

deporte moderado, no demostraron relación con el sexo de los participantes 

(p>0,05), ver tabla 5. 

 

Trabajo: 
Al analizar la relación entre el tipo de trabajo, el transporte y la práctica de 

deporte en el tiempo libre, se encontró que no hay asociaciones significativas 

entre estas variables y la actividad física de los participantes. (p>0,05), ver tabla 

4. 
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Tabla 4. Actividad física en el trabajo. Elaboración propia. 
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Tabla 4. Actividad física en el trabajo (continuación). Elaboración propia 
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Tipo de colegio: 
Trabajo: 

Al analizar la relación entre el tipo de colegio al que asistieron los participantes y 

su situación laboral, así como diversos aspectos de su actividad física en el 

trabajo, se obtuvieron resultados variados. En primer lugar, la asociación entre 

el tipo de colegio y si los participantes trabajan o no, no fue significativa, (p= 

0,09). De un total de 179 participantes, el 49,7% trabaja, distribuyéndose en un 

33,7% provenientes de colegios fiscales, un 10,1% de colegios fiscomisionales 

y un 56,2% de colegios privados. En cuanto al tipo de actividad realizada en el 

trabajo, sí se encontró una relación significativa, (p=0,006). En detalle, el 16,6% 

de los participantes de colegios fiscales realiza actividad intensa y el 83,4% 

actividad moderada; en los colegios fiscomisionales, el 88,8% realiza actividad 

moderada y el 11,2% no realiza ninguna actividad; mientras que en los colegios 

privados, el 18% realiza actividad intensa, el 56% actividad moderada y el 26% 

no realiza ninguna actividad. Sin embargo, las asociaciones entre el tipo de 

colegio y los días de actividad intensa en el trabajo, el tiempo de actividad 

intensa, los días de actividad moderada y el tiempo de actividad moderada no 

fueron significativas (p>0,05), ver tabla 4.  

 

Transporte: 

Al analizar la relación entre el tipo de colegio y el transporte, no se encontraron 

asociaciones significativas con la actividad física de los participantes. (p>0,05), 

ver tabla 3. 

 

Deporte: 

Al examinar la relación entre el tipo de colegio al que asistieron los participantes 

y su participación en actividades deportivas durante el tiempo libre, se 

observaron resultados distintos. Del total de participantes, el 62% practica algún 

deporte en su tiempo libre, con un 20,7% proveniente de colegios fiscales, un 

12,6% de colegios fiscomisionales y un 66,7% de colegios privados. Se encontró 

una asociación significativa entre el tipo de colegio y la práctica deportiva, donde 

el 47,2% de los participantes de colegios fiscales practica deporte, en 
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comparación con el 52,1% que no lo hace; en colegios fiscomisionales, el 71% 

practica deporte y el 39% no; y en colegios privados, el 68,5% practica deporte 

y el 31,5% (p=0,048). Sin embargo, no se encontraron asociaciones significativas 

entre el tipo de colegio y el tipo de deporte practicado, los días de deporte 

intenso, el tiempo dedicado al deporte intenso, los días de deporte moderado y 

el tiempo dedicado al deporte moderado, (p>0,05) en todos los casos, ver tabla 

5. 
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Tabla 5. Actividad física en el tiempo libre. Elaboración propia 
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Tabla 5. Actividad física en el tiempo libre (continuación). Elaboración propia 
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Estado civil: 
Trabajo: 

De un total de 179 participantes, los resultados indicaron que el 2,9% están 

casados. Al asociar el estado civil de los participantes con su situación laboral, 

se encontró una relación significativa: el 100% de los participantes casados, se 

encuentra trabajando, mientras que solo el 48,3% de los solteros tiene empleo 

(p=0,02). Sin embargo, al analizar el estado civil y el tipo de actividad en el 

trabajo no se encontró una relación significativa (p>0,05), ver tabla 3.  

 

Transporte: 

Al analizar la relación entre el estado civil y el medio de transporte empleado, se 

encontró una asociación significativa: el 60% de los participantes casados se 

traslada a pie, mientras que el 40% usa vehículos automotores. En contraste, el 

83,3% de los solteros se desplaza en vehículos automotores y solo el 16,7% 

camina o usa bicicleta (p=0,042). Sin embargo, no se encontraron asociaciones 

significativas al examinar el estado civil en relación con caminar o usar bicicleta 

durante más de 10 minutos (p=0,53), el número de días que caminan o usan 

bicicleta (p=0,49), y el tiempo que dedican a caminar o usar bicicleta (p=0,47), 

ver tabla 4.   

 

Deporte: 

Al analizar la relación entre el estado civil de los participantes y diversas variables 

relacionadas con la práctica de deporte en su tiempo libre, no se encontraron 

asociaciones significativas en ningún caso. (p>0,05), ver tabla 5. 
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Discusión: 
 

En este estudio, se evaluaron y asociaron los distintos hábitos de actividad física 

en estudiantes universitarios que cursan el primer año en todas las facultades de 

la Universidad del Azuay. De los 179 participantes, el 38% es físicamente 

inactivo, dato que coincide con el 42% reportado previamente en nuestra ciudad 

(11) y en población similar en México (12). 

 

El 39,66% de nuestra población realiza actividad física de manera intensa y el 

22,34% la realiza de manera moderada. Estos datos también coinciden con los 

estudios realizados en Ecuador y en México (11,12). 

 

Reportamos 2 resultados que llaman mucho la atención y que son totalmente 

opuestos. Por un lado, el alto porcentaje de participantes que no realizan 

actividad física (38%) y por otro lado un alto porcentaje que realiza actividad 

física de manera intensa (39,66%). El hecho de que el 38% de estudiantes haya 

respondido que no realiza actividad física, podría estar explicado por el cambio 

en el estilo de vida desde el colegio hacia la universidad, debido a la mayor 

cantidad de estrés a la que son sometidos los individuos al iniciar la vida 

universitaria.  Esto genera implicaciones negativas tanto a nivel de actividad 

física como asociación a mala alimentación o consumo de alcohol y tabaco (13). 

Sin embargo, estudios han demostrado que algunos estudiantes pueden llevar 

estos malos hábitos incluso desde el colegio (14). Por otra parte, nos 

encontramos con un alto porcentaje de participantes que realizan actividad física 

de manera intensa. Este hecho podría estar explicado por una mayor conciencia 

sobre los beneficios en cuanto a la salud física y mental y el disfrute que se 

genera al realizarla (15).  

 

Observamos una relación en cuanto al sexo de los participantes y sus hábitos de 

actividad física tanto en el trabajo, desplazamiento y en su tiempo libre.  

En cuanto a la actividad física en el trabajo, las mujeres representan un mayor 

porcentaje que los hombres, sin embargo, la diferencia entre la intensidad de la 
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actividad física realizada es muy diferente entre ambos grupos, con predominio 

en el sexo femenino. Esta diferencia entre ambos grupos podría ser explicada 

por el hecho de que la pregunta planteada por la herramienta STEPS, define 

actividad física en el trabajo como actividad realizada en un empleo remunerado 

o no, de estudiar o incluso en casa (16). Lo que se justifica con el hecho de que 

actualmente en nuestra sociedad latinoamericana, por lo general son las mujeres 

quienes ayudan en los quehaceres del hogar, con inequidad entre ambos sexos. 

Está descrito que el doble de las mujeres realiza actividades más intensas en el 

hogar en comparación con los hombres, como ir de compras, cargarlas, barrer, 

etc. Los hombres en cambio realizan reparaciones menores o de mantenimiento, 

como cambiar focos (17).  

 

Se encontró una asociación entre sexo y tipo de transporte. La mayor parte de 

los hombres se desplaza a pie o en bicicleta, en comparación con el sexo 

femenino. Esta diferencia entre ambos grupos coincide con lo encontrado en el 

estudio realizado por Ghadier et al, donde se observó que los hombres tienden 

a preferir modos de transporte más activos como caminar y andar en bicicleta 

debido a percepciones de seguridad y conveniencia. Además, se encontró que 

las mujeres a menudo eligen modos de transporte más pasivos, como el 

transporte público o el automóvil, en relación con la seguridad personal y el 

acoso en espacios públicos (18). 

 

Nuestros resultados demuestran que sólo el 26,12% de mujeres realiza actividad 

física intensa más de 1 hora y por más de 30 minutos al día, cumpliendo así las 

recomendaciones semanales de la OMS, mientras que el 35,13% de los hombres 

que realizan actividad intensa, cumplen con las recomendaciones semanales (1). 

Este hecho podría estar relacionado con lo  planteado en estudios que sugieren 

que los estudiantes universitarios podrían tener malos hábitos de actividad física 

por cambios en su estilo de vida o por un estilo de vida de tipo sedentario 

acarreado desde la adolescencia (13,14). 
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Los resultados que obtuvimos nos mostraron un hallazgo significativo con 

respecto a la relación del colegio del que provienen los participantes y el tipo de 

actividad que realizan en el trabajo. Al ser una universidad privada, no debería 

sorprender que la mayoría de participantes se hayan graduado de colegios 

privados, seguidos de colegios fiscales y fiscomisionales. En relación a los 

participantes que no realizan ningún tipo actividad física en el trabajo 

encontramos que la mayor parte provienen de colegios privados, seguidos de 

fiscomisionales y fiscales. Si tomamos al tipo de colegio como un indicador 

sugerente de estado socioeconómico, este hallazgo tiene relación con lo descrito 

por Charlotte Lund Rasmussen, que describe que las ocupaciones de menor 

nivel socioeconómico suelen involucrar tareas manuales y repetitivas que 

requieren un esfuerzo físico significativo. Los trabajos de construcción, 

manufactura, limpieza, y agricultura son físicamente demandantes y comunes 

entre individuos con menores ingresos. Por otro lado, las personas de mayor 

nivel socioeconómico, están más frecuentemente empleadas en ocupaciones de 

"cuello blanco", como administrativos, profesionales, y técnicos, que son menos 

demandantes físicamente y más centrados en actividades cognitivas y 

sedentarias. Esta diferencia en la naturaleza del trabajo también influye en la 

salud y el bienestar. Trabajos físicamente exigentes pueden llevar a un mayor 

riesgo de lesiones y problemas de salud a largo plazo, mientras que los trabajos 

sedentarios están asociados con otros problemas de salud como la obesidad y 

enfermedades cardiovasculares. (19). 

 

Otra correlación interesante fue el tipo de colegio en el que estuvieron los 

individuos y la actividad física en tiempo libre. 

 

Estos resultados se asemejan a los descritos por Youzhi Ke quien plantea que 

las familias de bajo nivel socioeconómico tienen recursos más limitados para 

realizar actividad física. Sin embargo, las familias con un nivel socioeconómico 

alto tienen más probabilidades de contar con espacios de juego convenientes, 

un equipo deportivo de buena calidad y facilidad de transporte para practicar 

deportes. Además de ello es más probable que reciban tanto apoyo económico, 
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como moral por parte de sus padres. Sumado a esto se debe considerar que las 

familias con un mayor patrimonio familiar pueden destinar más dinero para que 

sus hijos realicen actividades que requieran de esfuerzo físico en los fines de 

semana e incluso dar ejemplo para que sus hijos participen en deportes. Las 

familias con menor riqueza carecen de estas oportunidades y su acceso a 

instalaciones deportivas de alta calidad pueden verse limitadas. Los niños de un 

nivel socioeconómico más bajo también pueden obtener menos apoyo y estímulo 

de los padres para participar. Otro punto importante es que los niños y 

adolescentes hijos de padres de nivel socioeconómico bajo que no realizan 

actividad física, perciban a esta como algo poco importante a comparación de 

aquellos con un nivel socioeconómico más alto (19). Esto puede relacionarse 

con el hecho de que en el transcurso de una semana, los adultos con un nivel 

socioeconómico bajo que realizan trabajos que demandan un alto grado de 

actividad física, son predominantemente sedentarios durante el tiempo libre, 

realizado actividades de ocio como ver televisión o comer, puesto que la mayor 

parte del tiempo que trabajan lo pasan de pie, activos, cargando o trasladando 

objetos pesados (20). 

 

Otro hallazgo de interés fue el encontrado al momento de relacionar a los 

participantes casados y su situación laboral, lo que demostró que el 100% de 

ellos se encuentra trabajando, lo que podría explicarse por la necesidad de 

estabilidad financiera en el matrimonio y la responsabilidad que conlleva el 

brindar sustento económico a un círculo familiar. Es por esta razón que en 

algunos de estos casos, las personas casadas que a la vez se encuentran 

estudiando tienen menos tiempo libre disponible, por lo que lo destinan a 

actividades laborales, de estudio, familiares o de ocio, en lugar de a la realización 

de actividad física, lo cual se evidenció obteniendo un 60% de participantes 

casados con empleo, que no realizan ningún tipo de actividad física en su tiempo 

libre. Estos hallazgos difieren con el estudio de Daniel Puciato realizado en 

Wrocław, Polonia, en el cual, en el grupo de encuestados casados, el 64% hacía 

suficiente actividad física y el 36% no lo suficiente. Además de esto el estudio 

detalla que las probabilidades de cumplir las recomendaciones de la OMS fueron 
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casi un 70 % más altas en los encuestados solteros, mientras que, en los 

encuestados casados, ligeramente más del 40 % (21). 

 

Sin embargo en este estudio no se consideró la situación académica de los 

participantes, lo cual puede influir de manera directa en el tiempo disponible para 

realizar actividad física.  

 

Otro hallazgo que obtuvimos en este grupo fue, la relación entre el estado civil 

de los participantes y su forma de transporte en el día a día. Se evidenció que el 

60% de los participantes casados se traslada a pie, mientras que el 40% restante 

utiliza vehículos automotores, lo cual podría explicarse si planteamos que los 

participantes casados pueden haber elegido vivir cerca de sus lugares de trabajo, 

escuelas de sus hijos o servicios esenciales para reducir tiempos de 

desplazamiento y costos asociados al transporte motorizado. Además, en 

algunos casos, las familias casadas pueden tener sólo un vehículo disponible, 

que es utilizado por uno de los cónyuges mientras el otro camina. y finalmente 

por que caminar elimina los costos de combustible, mantenimiento de vehículos 

y estacionamiento, lo que es esencial para parejas que buscan optimizar su 

presupuesto familiar. 

 

Como fortaleza, encontramos que nuestro estudio tuvo una población de estudio 

más grande que las descritas previamente e incluyó más facultades, lo que se 

podría correlacionar con una mayor capacidad de generalización de resultados 

al evaluar 7 diferentes facultades y 22 carreras. Además, al considerar el tipo de 

colegio del que provienen los participantes, lo pudimos utilizar como un reflejo 

indirecto  del estado socioeconómico, lo que nos brindó resultados interesantes 

a interpretar.  

Entre nuestras limitaciones reconocemos que utilizar encuestas enviadas de 

manera digital y respondidas de manera voluntaria, produjeron una muestra a 

conveniencia, lo que probablemente generó que sólo los participantes que se 

interesaron por el tema respondieron la encuesta. Adicionalmente la muestra no 
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fue homogénea por rango de respuesta por facultades, tipo de colegio y estado 

civil.  

 

Recomendamos que a futuro se realicen más estudios sobre los hábitos de 

actividad física de estudiantes universitarios en la ciudad de Cuenca en general, 

con una población de estudio más homogénea. Adicionalmente, sería 

interesante realizar un seguimiento a los participantes que actualmente cursan 

el primer año de sus carreras universitarias para evaluar el desarrollo y evolución 

en cuanto a sus hábitos de actividad física.y eventual estudio de antropométricas 

y metabólicas,  hábitos como consumo de alcohol o carga horaria acorde a las 

diferentes carreras. 

 

CONCLUSIÓN: 

Únicamente el 35,13% de hombres y el 26,12% de mujeres cumplen con los 

rangos de actividad física establecidos por la OMS. Un importante porcentaje 

mostró sedentarismo en contraste con un grupo que realiza actividad física 

intensa. 

No se encontró una asociación significativa entre las distintas facultades a las 

que pertenecen los participantes y la cantidad y/o calidad de actividad física que 

realizaban. En general, las mujeres realizan más actividad física en el trabajo o 

en casa en comparación con los hombres, pero los hombres realizan más 

actividad física en su tiempo libre y para desplazarse de forma activa (a pie o en 

bicicleta) , y de forma más intensa. Los estudiantes que se graduaron de colegios 

privados realizan más actividad física en su tiempo libre que aquellos que se 

graduaron de colegios fiscales y fiscomisionales. Los participantes casados 

realizan más actividad física para su desplazamiento que aquellos que están 

solteros.  En contraste, la mayoría de los solteros se desplaza en vehículos 

automotores y menos  caminan o usan bicicleta. 

Estos datos pueden ayudar a guiar campañas de educación a las poblaciones 

con índices preocupantes de sedentarismo o a brindar espacios o facilidades 

para favorecer la actividad física. 
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Anexos: 
 

 
Anexo 1. Encuesta STEPS (22). 
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Anexo 1.  Encuesta STEPS (Continuación) (22).   
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